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Problem 6

Man löse numerisch das zweidimensionale Problem für die Temperatur, die durch eine

bewegte konzentrierte Wärmequelle erzeugt wird.

Vergleiche die quasi-statische und die dynamische Lösung!

ut(x, y, t) = 0.01∆u(x, y, t) + r(x, y, t) ,

u(x, y, 0) = 0

für (x, y) ∈ Ω = (−2.5,+2.5)× (−1.5,+1.5), t ∈ [0, 2π].

Vorgaben: h = 0.05, k = π/64. Trajektorie der Quelle: x(t) = 2 cos(t), y(t) = sin(2t),

Stärke 100.-

Hinweis: Für die quasi-statische Version löse in jedem Zeitschritt die Gleichgewichtsbedingung.

Setze die rechte Seite gleich der Quellstärke im nächsten Gitter-Nachbarn der Quellpostion.

Stelle die Trajektorie der Quelle gra�sch dar, animiere die Lösungen!

Verfahren: Nach eigenem Ermessen.

Dieses Aufgabenblatt wie auch gegebenenfalls benötigte Daten kann man auf http://alf.math.uni-rostock.de/~kurt/pde25/ �nden.
Von diesen Aufgaben wird es zwölf geben, sechs davon sind für die Prüfungszulassung erfolgreich zu bearbeiten.
Weitere begleitende Aufgaben werden bereitgestellt, aber nicht kontrolliert.


